《穿越聖經》

創世記(10)亞當到挪亞的族譜(創5:4-32)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目,我完成了創世記 4 章的分享,並開始了 5 章的學習,讓我們先來重溫一下。創世記 4:17-22 這段經文記錄了該隱的七代後裔。這些後裔表明了神是信實的,祂遵守承諾,保守該隱這個本來應該被處死的殺人兇手,讓該隱得以生兒育女,一代一代地傳留下去。該隱的後人在文化和科技方面有一定的成就,如城市建造、遊牧生活、音樂創作、金屬冶煉等。這些成就都屬於該隱的後裔,而不屬於塞特更聖潔的族裔,這顯示全人類的進步都在某些方面受到罪的污染。4:23-24 經文記載了拉麥之歌。拉麥報仇心切,不顧公義,隨時準備要摧毀他所憎惡的人。由此可見,社會的道德正在瓦解,仇恨越來越深地在人類的心靈裡紮根,而且發展出不同的罪惡,人的心思與意念是與神的道背道而馳的。4:25-26 這段是整章經文的結尾,回應了本章的開首:亞伯雖然死了,但亞當和夏娃再得塞特代替亞伯;塞特為人類帶來新的希望,神的恩典也在此再次顯明。作者特別以求告耶和華的名結束本章,突顯該隱作惡乃是因為不聽耶和華的勸告,首尾形成顯明對比。該隱的後代對於人類文明很有貢獻,尤其在城市建築、畜牧業、音樂以及冶金等方面;塞特後代的貢獻則在宗教方面,即鼓勵人敬拜耶和華。

我們還分享了創世記 5:1-3 的內容。在第 5 章這裡,我們看到從亞當到塞特的族譜。本章大致可以分為三部分,5:1-2 是引言部分;5:3-24 記錄了人類從第一到第七代的家譜,也就是從亞當到以諾;5:25-32 記錄了第八到第十代的家譜,也就是從瑪土撒拉到挪亞。

第一部分,5:1-2 是創世記第一個族譜的開場白,作者再次提到神按著自己的樣式造人,並且 賜福給他們。5:3-24 屬於第二部分,採用了"生子"與"起名"的模式,而非"創造"的模 式,是要回應 4:25-26。惟一不同的是,5:3 加了形象樣式和自己相似這句話。本段經文記載了 從亞當到以諾一共七代人的生平,重點是在第七代以諾的身上。"以諾"這個名字的意思是 "奉獻"。他最大的特點是"與神同行"。"與神同行"是指以諾無論做什麼事情,到什麼 地方,都有神同在。他和神有一個和諧的關係。5:22 說:"以諾生瑪土撒拉之後,與神同行 三百年,並且生兒養女。"從以諾的身上,我們學到一個功課——生命的價值不在乎活得多 久,重要的是與神的關係怎麼樣,以及生命的素質是否良好。以諾有一個好的生命素質,每 一天都與神同行,所以他的生命是很有價值的。聽眾朋友,讓我們跟從以諾的腳蹤,成為一 個討神喜悅的人吧!

今天節目,我們繼續研讀創世記5章其他剩餘的內容。首先,我們先來看本章的第二部分,就是3-24節這段經文。

創世記 5:4-5 說: "亞當生塞特之後,又在世八百年,並且生兒養女。亞當共活了九百三十歲就死了。"

讀這段經文,讓人似乎有種從墳場走過的感覺,因為出場的人物大都難逃一死的結局(除了以諾沒有經歷死亡)。亞當生兒養女,共活了九百三十歲,然後怎麼了?就死了!"死"這個詞在5章中共出現了8次,回應了神向亞當所發出的警告,記載在創世記2:17 "你吃的日

子必定死",以及創世記 3:22,神把始祖趕離伊甸園,免得他們伸手又摘生命樹的果子,就永遠活著。由此可見,罪的後果是多麼嚴重和可怕呢!

創世記 5:6-7 提到了塞特和以挪士,回應了 4:26 的記載,這兩個人都是敬虔的人。因為那時候,人才求告耶和華的名。可是,即便如此,這兩個人因為承襲了亞當的罪性,因此同樣難逃死亡的結局。在 5:8 講到塞特,塞特怎麼了,他死了!塞特有個兒子叫做以挪士,他怎麼了呢?在 11 節說,以挪士也死了。以挪士有個兒子,名叫該南,活到七十歲,該南又怎麼了? 14 節說該南也死了。該南也有一個兒子,他叫做瑪勒列,瑪勒列又怎麼了? 17 節說瑪勒列也死了。他有個兒子叫雅列,20 節說雅列也死了。

但是在雅列死之前,生下一個兒子,名叫以諾。以諾這個名字的意思是"奉獻"的意思,他最大的特點就是與神同行。與神同行這句話,我們可以從五個方面理解:第一,這句話在5:22、24 出現兩次,可見它的重要性;第二,創世記的作者在6:9 用同樣的一句話"與神同行"來形容挪亞,把以諾和挪亞兩個偉人聯繫在一起;第三,對比於3和4章人所犯的罪,"與神同行"也許是指以諾順服神;第四,在3:8,創世記的作者曾用"行"描寫神在伊甸園中行走,這反映了3和5章的連續性,強調以諾常常這樣做,與神有親密的關係,正如亞當犯罪前在伊甸園與神關係親密一樣;第五,"與神同行"指以諾無論做什麼、去哪裡,都有神同在,且有和諧的關係。

創世記 5:21 說: "以諾活到六十五歲,生了瑪土撒拉。"

那麼以諾有沒有死呢?沒有!他並沒有死!創世記5章是黑暗的一章經文,但是在這裡出現了一道曙光!

創世記 5:22-24 說: "以諾生瑪土撒拉之後,與神同行三百年,並且生兒養女。以諾共活了三百六十五歲。以諾與神同行,神將他取去,他就不在世了。"

這是其中一件最令人振奮的事,因為在死亡籠罩中,有一個人是被神從地上取去的。聖經在這裡說:"以諾與神同行"。這是頗為奇妙的!聖經裡只提到兩個人是與神同行的,在下一章6章,我們會看到挪亞這個人物,他也是與神同行的。這兩個人都是活在洪水之前的人,他們與神同行!在舊約裡面,實際上只有兩個人是沒有死的,一個就是以諾,另一個就是以利亞。

以諾是活在洪水之前,我們只有他的一些記錄。聖經告訴我們,他並沒有死,神把他取去了。 以諾與神同行三百年,表明他和神的關係是恒常、持久、緊密的,天天與神和諧相處是他的 生活方式,並且在地上持續了365年之久,後來以諾被接到天上,也是繼續與神同在。

我們讀到以諾活到65歲,生了瑪土撒拉,然後他就與神同行,並且生兒養女。這表明與神同行,不一定非要躲到深山野林或者修道院裡,去過與世無爭的修煉式生活。以諾與神同行,仍可以像其他人一樣生兒育女,惟一不同的是,他在這些世俗的事情中,仍能與神有著緊密的關係,名副其實是:既入世也超脫塵世。

親愛的朋友,聖經說"以諾共活了三百六十五歲。"那是他在地上活的年日,但是他並沒有死。聖經並不是說"然後以諾死了",而是說"以諾與神同行,神將他取去,他就不在世了。" "不在世了"指以諾忽然不知所蹤,他並不像其他人一般死去。神對以諾如此厚待,其實與 以諾一生敬虔順服神的品行是分不開的,這也給世人一個警示,遵行神的旨意是惟一蒙神悅 納的途徑。

曾經有人以比喻和講故事的方式來形容以諾與神同行的情景,故事是這樣的:一個小女孩從主日學回到家裡,向她的母親描述上課的情況。她說:"老師教導我們有關以諾和他怎樣與神同行的真理。"她母親問她:"以諾怎樣呀?"小女孩大概是這樣說的:"好像神每天都來找以諾,對他說'以諾你要跟我一塊散步嗎?'以諾就走出家門口,來到籬笆,跟神一塊兒散步。他跟著神來到一個很好玩的地方,所以他每天一早就站在籬笆那兒等候神!神不久就來到他家門口,對他說'嘿,以諾我們去散散步吧!'然後有一天,神又來了,祂對以諾說:'以諾啊,這次我們走遠一點吧!我有很多事要告訴你啦!'所以他們就走呀走,最後以諾說:'哎呀!糟了,已經快到黃昏了,我要馬上回家去!'神就對他說'哎,以諾,現在我的家比你的家還近呢!倒不如你跟著我到我家去吧!'就這樣,以諾就跟著神,走到了神的家了!"

親愛的聽眾朋友,這個故事確實生動,直接地幫助人們理解以諾與神同行親密、和諧的關係,但是我們要明白和清楚地意識到,這只是一種比喻的手法,只是人們的一種猜測罷了。以諾與神同行的真實情形是如何的呢?其實聖經並沒有給出太多的描述,所以我們沒有必要過分去考究。但從整本聖經的啟示,我認為與神同行就是遵行神的旨意,靠主追求敬虔、聖潔的生活。

聽眾朋友,接下來我們看創世記 5 章的最後一部分,就是 5:25-32 這段經文。這裡的經文繼續交代了亞當的後裔中第八、第九和第十代的事蹟。這三代各有特色:首先,第八代的瑪土撒拉提醒人,縱有千歲長壽,也難逃死亡;第九代的拉麥叫人想起 4 章該隱的第七代後裔拉麥,兩者雖然同名同姓,但卻並非指同一個人。5 章的拉麥乃是挪亞的父親;第十代的挪亞是接下來 6-9 章的主角,他的出生將為人類帶來盼望,又在被神所詛咒的地上,為人的操勞帶來安慰。

創世記 5:27 說:"瑪土撒拉共活了九百六十九歲就死了。"

有學者認為,瑪土撒拉這名字的意思,可能是手拿矛槍的戰士。他是整本聖經中最長壽的人,活到 969 歲,可謂千歲壽星了,但詩篇 90:4 卻告訴我們,千年在神眼中,不過是被看為一日罷了。瑪土撒拉的壽命比亞當長。亞當和瑪土撒拉這兩個人物,大致填補了神創造萬物跟洪水之前的時間空隙。按我們所看到的族譜,瑪土撒拉這個人可能把神創造世界的一切事都告訴了挪亞。我個人覺得,這裡提供的族譜有一個間隔。我們知道在新約聖經所記錄的關於主耶穌基督的族譜裡,有某些人物被略過去了,但是你會留意到有些人物卻是非常準確地一個一個被羅列出來。我也肯定這裡的族譜是準確的,但重要的是,這裡有一個間隔,說明人類在地球上活動的時間遠遠超過我們所想像的。然而,這並不是我想深入去瞭解的事,因為這個課題牽涉的範圍太廣泛。而聖經的記載在這裡也不是很清晰。為什麼不清晰呢?因為這並非神要我們關注的重點。相反,神在這裡要我們明白的是地上的宗教和救贖歷史。

有其他學者認為,瑪土撒拉這名字的意思是"差遣",因此,這名字的意思是"他死後,要差它來"。要差什麼來?要差洪水來!只要瑪土撒拉仍活在世上一天,洪水就不會來到。有趣的是,按著族譜中的年表記錄,瑪土撒拉死的那一年就是洪水毀滅世界的那一年!族長的族譜記載在創世記5章的結尾部分。"他死後,要差它來",這就是瑪土撒拉名字的意思。

為什麼瑪土撒拉活得比任何人都長呢?神留著他在地上,是要讓人類知道神是多麼有忍耐和有憐憫心腸!人的壽命或長或短都不重要,因為在神眼中看來,一日如千年,千年如一日,沒什麼太大的區別;但重要的是,我們要明白,神在耐心等候著福音傳遍地極,他對世人的愛是不離不棄的愛。聖經彼得後書 3:9 告訴我們:"主所應許的尚未成就,有人以為他是耽延,其實不是耽延,乃是寬容你們,不願有一人沉淪,乃願人人都悔改。"親愛的聽眾朋友,神今天也在耐心等候我,等候你,等候著每一個罪人能早日自覺悔罪,歸向祂。彼得講到神是怎樣的容忍等候,在彼得前書 3:20 說:"就是那從前在挪亞預備方舟、神容忍等待的時候,不信從的人。當時進入方舟,借著水得救的不多,只有八個人。"

好,我們繼續看下去,創世記5章下面的經文,這裡提到每一個人,同樣也難逃一死。

創世記 5:31-32 說: "拉麥共活了七百七十七歲就死了。挪亞五百歲生了閃、含、雅弗。"

世界上有一個普遍的理論,也是被人盲目接受的一個理論,那就是:總結所有的哲學,人性是固有的、天賦地良善,而且還有改進的空間。今天人們普遍認為,如果你嘗試去改善人類的環境和他的遺傳,那麼他們就真正可以得到改進。社會主義尋求改進人類;而阿民念派教義的意思是指,人有可選擇的自由意志,可以選擇是否接受神的救恩;現代主義就說,人可以救自己。換句話說,救恩如同神賜給你一套萬事不求人的工具。有些異端說,人性是完全良善的,根本沒有所謂的罪惡。

在聖經裡,到底神怎麼評價人類的呢?神說,人是完全邪惡的,是徹頭徹尾的敗壞的。這就是我們的光景。羅馬書 3:10 說: "沒有義人,連一個也沒有。"這就是聖經給出的有關這個問題的答案。如果你接受聖經是神的話語,那麼你就會得到一個比較真實的觀念。

這裡記錄了人類的情況,我們現在追蹤一條屬神的支系,這條支系會帶領我們到哪裡呢?會帶領我們進入地上的一個千禧年嗎?他們會進入極樂園,在那裡建立一個烏托邦嗎?不!創世記6章的經文告訴我們,洪水來淹沒世界了,那是神的審判。

聽眾朋友,我已經完成了5章的分享,相信你收聽了節目後,一定對這章內容有一個更深的認識了吧?創世記5章是聖經中最令人感到沮喪的經文之一。原因很簡單,因為亞當犯罪,結果亞當的兒子們都死了!創世記5章主要是談到從亞當到挪亞的族譜,這裡讓我們想到了新約聖經馬太福音,其中的開篇: "亞伯拉罕的後裔,大衛的子孫,耶穌基督的家譜"的這段記載,同樣都是記錄族裔家譜。兩處家譜遙相呼應,彰顯神救恩之奇妙。亞當、夏娃犯罪後,神雖然將其趕出伊甸園,但始終對他們不離不棄。成就神救恩的關鍵人物耶穌基督,就是出自亞當的兒子塞特的後裔。根據聖經的記載,亞伯拉罕的後裔、大衛的子孫,正是塞特的後裔。聖經就是要世人明白,救主基督借著罪人亞當的後裔降世為人來完成救贖使命,只有無罪的耶穌才有資格作罪人的贖罪祭,滿足神公義的標準。

另外,在族譜中,都提到某某人出生,活了多少歲,生了誰,然後又活多少年就死了。除了以諾,每一個都是這樣。聖經記載,以諾沒有死。因為與神同行,神將以諾取去了。在舊約裡面,只有兩個人是這樣的,以諾是一位,另一位是先知以利亞。在以後的節目,我會更多分享有關以利亞的事蹟。從下期節目開始,我會分享洪水和挪亞的事蹟。請你提前閱讀創世記6章的內容。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不

明白的地方,歡迎你來信詢問,我很樂意為你再做說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓 我們知道,我們可以彼此記念代禱。

好,我們下次節目再見。願神賜福與你!